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Άσκηση 3Α (Ταξινόμηση Βραχόμαζας – Ιδιότητες βραχομάζας) 
Βαθμονομείστε την βραχόμαζα, στις 4 εμφανίσεις της, με βάση το GSI, σύμφωνα με τον συνημμένο 
πίνακα (Hoek and Marinos 2000). 
 

α/α Κατάσταση ασυνεχειών 

Βραχόμαζα 

Φωτ.1 

Οι επιφάνειες των ασυνεχειών είναι λείες και ελάχιστα αποσαθρωμένες.  

Βραχόμαζα 

Φωτ.2 

Οι επιφάνειες των ασυνεχειών είναι ολισθηρές και μετρίως αποσαθρωμένες. 

Βραχόμαζα 

Φωτ.3 

Οι επιφάνειες των ασυνεχειών είναι τραχείες και καθόλου αποσαθρωμένες. 

 
 

Βραχόμαζα Φωτ. 1 (Άσκηση 3Α) 

 
 
 



Βραχόμαζα Φωτ. 2 (Άσκηση 3Α) 

 
 
 

Βραχόμαζα Φωτ. 3 (Άσκηση 3Α) 

 
 

 

 

 



Άσκηση 3Β (Ταξινόμηση Βραχόμαζας – Διατμητική αντοχή βραχόμαζας) 
 

Στην περιοχή των τριών γεωλογικών εμφανίσεων, που απεικονίζουν οι τρεις φωτογραφίες, πρόκειται να 
διανοιχθεί σήραγγα σε βάθος 100m. Το πέτρωμα και στις τρεις θέσεις είναι ασβεστόλιθος. Για την 
γεωτεχνική μελέτη της σήραγγας είναι απαραίτητη η γνώση του μοντέλου της βραχόμαζας, δηλαδή οι 
μηχανισμοί αστοχίας και οι παράμετροι σχεδιασμού των μέτρων άμεσης υποστήριξης. 
 
 

Ζητούνται 
1. Βαθμονομείστε την βραχόμαζα, στις 3 εμφανίσεις της, με βάση το GSI, σύμφωνα με τον συνημμένο 

πίνακα (Hoek and Marinos 2000). 
 

α/α Κατάσταση ασυνεχειών 

Βραχόμαζα 

Φωτ.1 

Οι επιφάνειες των ασυνεχειών είναι κυματοειδείς, τραχείες και ελαφρά 

αποσαθρωμένες 

Βραχόμαζα 

Φωτ.2 

Οι επιφάνειες των ασυνεχειών είναι πολύ τραχείες, χωρίς αποσάθρωση. 

Βραχόμαζα 

Φωτ.3 

Οι επιφάνειες των ασυνεχειών είναι κυματοειδείς και τραχείες με οξειδωμένες 

επιφάνειες 

 

2. Σε ποιούς από τους παραπάνω τύπους βραχόμαζας εκτιμάτε (πιθανότερα) ότι στο βάθος το GSI 
μπορεί να αλλάζει και γιατί (δηλαδή αν μπορεί να βελτιωθεί η δομή ή η ποιότητα των ασυνεχειών με το 
βάθος);  

3. Στη συνέχεια υπολογίστε για κάθε βραχόμαζα το μέτρο παραμορφωσιμότητας Em από τη σχέση του 
Hoek et al (2002): 

 

 

 

Όπου, D είναι συντελεστής που εξαρτάται από το βαθμό διαταραχής της βραχόμαζας ανάλογα με τη 
μέθοδο εκσκαφής γύρω από τη διάνοιξη της σήραγγας.  
H μονοαξονική θλίψη σci του ασβεστόλιθου είναι 50 MPa. Να ληφθεί η τιμή D για αδιατάρακτη 
βραχόμαζα (D=0). 

 
 

4. Εφαρμόστε το κριτήριο Hoek and Brown (2002) για τις τρεις βραχομάζες ξεχωριστά και λαμβάνοντας 
υπόψη ότι σ΄3 = 150 KPa και σ΄3 = 350 KPa υπολογίστε τις παραμέτρους αντοχής c και φ για κάθε 
περίπτωση. Το ειδικό βάρος του ασβεστόλιθου είναι 0,026 MN/m3. 
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Όπου τα mb, s και α δίνονται από τις σχέσεις: 
 

    

   

  

   
5. Ποιος είναι ο πιθανός κύριος μηχανισμός αστοχίας (σφηνοειδής ολίσθηση, καταρροή-κατάρρευση 

γεωυλικού, σημαντικές παραμορφώσεις) κατά τη διάνοιξη της σήραγγας για την κάθε βραχόμαζα; Είναι 
δυνατόν διαφορετικές βραχόμαζες του ίδιου πετρώματος, με ίδια τιμή GSI (άρα και παραμέτρους 
σχεδιασμού) και κάτω από την ίδια φόρτιση να εκδηλώσουν διαφορετικό μηχανισμό αστοχίας;  

 
Παρατήρηση 1: Με την άσκηση αυτή επιθυμείται να τονιστεί με ποσοτικό χαρακτήρα η επίδραση της δομής 
της βραχόμαζας και της κατάστασης των ασυνεχειών στην διαμόρφωση των μηχανικών παραμέτρων (c, 
φ, και E). Παρατηρείστε τη ριζική βελτίωση των παραμέτρων ανάλογα με τη θέση της βραχόμαζας κάτω 
από την επιφάνεια του εδάφους. 
 
Παρατήρηση 2: Με την άσκηση αυτή επιθυμείται να τονιστεί ότι διαφορετικές βραχόμαζες είναι δυνατόν 
να έχουν διαφορετική γεωτεχνική συμπεριφορά συνεπώς και διαφορετικά μέτρα άμεσης υποστήριξης, αν 
και έχουν ίδιες παραμέτρους σχεδιασμού (c, φ, και E). 
 
Σημείωση:  Τα αποτελέσματα των ερωτημάτων 3 (μέτρο παραμορφωσιμότητας Ε) και 4 (συνοχή c και 
γωνία τριβής φο) παρουσιάστε οπωσδήποτε ομαδοποιημένα σε πίνακα. 
Προσοχή:  Για τον υπολογισμό του Em χρησιμοποιείστε αποκλειστικά την παραπάνω σχέση (όχι μέσω 
του προγράμματος Roclab ) 
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Βραχόμαζα σχηματισμού 1 (Άσκηση 3Β) 

 
 

 
Βραχόμαζα σχηματισμού 2 (Άσκηση 3Β) 

 
 



Βραχόμαζα σχηματισμού 3 (Άσκηση Γ) 

 



 
Σχήμα 2. Γεωλογικός Δείκτης Αντοχής – GSI (Geological Strength Index) (Hoek and Marinos, 2000) 

 


